

## **Поход по местам боевых действий: память о Льве Михайловиче Доваторе.**

Со 2 по 7 июня 2025 года спортивно-туристский клуб "Крокус" ГБОУ Школы № 1329 провёл поход по историческим местам Московской области, начиная свой путь у памятника Защитникам Москвы 1941-1942 гг. в Лесодолгоруково и завершая его в городе Руза. Основная цель этого путешествия — изучить места, связанные с подвигами кавалерийского корпуса под командованием Льва Михайловича Доватора, его роль в защите Москвы осенью 1941 года, а также отдать дань памяти тем, кто отдал свои жизни за нашу Родину.

### **Путь памяти.**

Следующей точкой на карте после памятника Защитникам Москвы 1941-1942 года стало место, где осенью 1941 года на смерть стоял 4-й эскадрон казаков-кубанцев 37-го Армавирского кавалерийского полка из кавкорпуса Льва Михайловича Доватора на Волоколамском направлении. Мы почтили память героев казаков у Поклонного креста в деревне Федюково. Ребята прошли через значимые места боевых действий, где в годы Великой Отечественной войны развернулись ожесточённые сражения.

Мы шли по местам, где в период контрнаступления под Москвой кавалерийский корпус под командованием гвардии генерал-майора Доватора совершил рейд по тылам противника. Наш путь проходил и через места ожесточённых оборонительных боёв, о которых сейчас напоминают сохранившиеся окопы и огневые точки, а также многочисленные памятники и братские могилы. Особое внимание было уделено месту гибели Льва Михайловича Доватора в деревне Палашкино. Ребята в походе провели волонтерскую работу: убрали территорию мемориалов.

В рамках похода ребята подготовили рассказы о местах боевой славы доваторцев.

### **Минуты размышлений у костра**

Вечерние привалы у костра стали временем для размышлений и обсуждений. Мы рассуждали о том, как всё это было возможно: как кавалерия воевала против танков, как в лютый мороз люди проходили по тылам противника 150 км, рассуждали о личном мужестве каждого защитника Москвы и о том, каким был генерал Доватор. Ребята делились своими мыслями о том, как стояли насмерть бойцы, защищая Москву от немецко-фашистских захватчиков. Эти разговоры помогли углубить

понимание исторической значимости событий тех лет и осознать, какую цену заплатили наши предки за мирное небо над головой.

### **Завершение похода и знакомство с историей**

Поход завершился в Рузе на площади Партизан, где участники смогли ещё раз отдать дань памяти героям. После этого они посетили краеведческий музей, где научный сотрудник рассказал много интересного об истории города и его героях во время Великой Отечественной войны. Этот визит стал логическим завершением путешествия и позволил ребятам глубже понять исторический контекст событий.

Теперь участники похода готовятся к написанию отчёта о маршруте, в котором отразят все этапы похода и свои впечатления от исторического путешествия. Поход стал не только спортивным испытанием, но и важным шагом в воспитании патриотизма и уважения к истории своей страны.

Таким образом, спортивно-туристский клуб "Крокус" продолжает свою важную работу по сохранению памяти о героях Великой Отечественной войны, формируя у молодого поколения уважение к прошлому и ответственность за будущее нашей страны.

Маршрут похода: ст. Лесодолгоруково – Деньково – Шилово – Городище – Никольское – Ракитино – р.Руза – Палашкино – г.Руза. Пройдено 85 км за 6 дней.

Руководитель похода,  
учитель школы № 1329

Толоконников Александр Петрович



01 Деньково



02 Шилово



03 Шилово - волонтеры



04 Слобода



05 Федюково



06 Палашкино - место гибели Доватора



07 Руза



08 Пеший переход



09 Препятствия на маршруте



10 Вечерний костер